

在烏克蘭的福音事奉

阮雄

編按：大使命中心從1991年開始，蒙神帶領前往前蘇聯宣教，同工們的足跡東至臨鄂霍次克海的馬加丹(Magadan)、瀕日本海的伯力市(Khabarovsk)和海參崴(Vladivostok)，西至波羅的海的拉脫維亞(Latvia)及其以南的白俄羅斯(Belarus)和烏克蘭(Ukraine)。大使命中心的宣教策略是當我們物色到一個新工場時，即邀請有宣教負擔的教會、牧者或差會為夥伴，目的是引介華人教會進入跨文化的新工場。1993年8月大使命中心首次進入烏克蘭的基輔(Kiev)，與當地的St. James Bible College合作向當地人佈道和培訓（見《大使命》季刊第一期，1993年11月，頁17-19），並邀請他們前往馬加丹訓練當地教會領袖（見《大使命》季刊第二期，1994年2月，頁38-39）。當時，短宣隊已偶然遇上一些華人，並為他們舉辦多場「人生與信仰」福音講座，帶領了數十人信主。時任聖荷西華人浸信會英文堂的杜祥光牧師 (Rev. Peter Tow) 對烏克蘭非常有負擔，曾多次到該聖經學院授課。其後，更辭去牧養的工作，組織了Global Mission Partnership，專心在烏克蘭宣教。由於他是新加坡受英語教育的華人，不諳中文讀寫，勉強可用普通話溝通，但也吸引了一些在當地留學的中國學生來聽福音，聖靈的帶領下不少人信了主。因為他的華文程度有限，加上文化的差異，他感覺華文事工應由熟悉華人文化的同工主理，於是將華人事工移交與華人教會，自己專心在烏克蘭人中工作。

烏克蘭華人的福音事工最早可能是杜祥光牧師於2000年開始的，兩年之後，基督之家第五家開始參與，到如今已經有十五年，而第五家和紐約史德頓島華人基督教會在烏克蘭合作也剛好十年，幫助了基輔(Kiev)、哈爾科夫(Khar'kov)、盧甘斯克(Lugansk)三個不同城市的教會分別在2002、2007、2009成立。¹烏克蘭還有一個在奧德薩(Odessa)的教會，則由華傳派宣教士支援。我們也部分支援了五位從本地興起的傳道人，他們大都是學生獻身，接受我們營會的培訓，以及從加拿大Tyndale神學院來的短宣隊培訓，也有參加達拉斯神學院(Dallas Theological Seminary)的函授課程，一邊事奉一邊學習。我們也曾安排幾位有神學裝備的宣教士從美國和國內前去事奉，可惜都不能適應，反而在本地成長的同工較為合適。在烏克蘭的華人教會，有中國的留學生和商人，除了盧甘斯克教會全是學生外，²其他教會的商人和學生比例約為三與二。每年都有學生畢業回國，留在當地找到工作的不多，所以流動性很大。商人相對來說比較穩定，但近兩年由於戰爭引致經濟衰退，不少華商也紛紛回國去了。



1995年杜祥光牧師(左)在烏克蘭聖經學院授課

每年夏天，我們都組織短宣隊前去帶領福音營會，有幾年也在冬天舉行。營會一般有六、七天，每次約有百多人從四、五個城市前來參加，營會中會舉行洗禮，也有人決志信主。短宣隊員每次則有十多位，雖然在營會常常睡眠不足，清早五、六點鐘起來預備，晚上十一、二點鐘才休息，但每一位總是全力以赴，傳講、分享、見證、栽培、收割……，常常經歷神的同在和聖靈同工，享受事奉的喜樂。在營會裏也有年青人的婚禮，不只是喜氣洋洋，也傳講



了愛情和婚姻的真諦。

最讓我們印象深刻的是一次在哈爾科夫舉行的營會。那時是寒冷的冬天，每天清晨我們從宿舍要經過雪地才走到聚會大堂，先做半小時體操，然後分組晨更，再吃早餐，心、身、靈都暖活起來。然後，開始一連串密集的信息、專題，午餐及休息後又繼續專題、健康講座和陪談。短宣隊員好像每一位都把他們的生命和所得的信息都密集地傳給赴會的人。晚飯後常安排信仰探討、見證分享、福音電影和才藝表演。那種歡樂、有神同在的溫暖充滿了室內，與外面的寒冷成了強烈的對比。每一個聚會都看到傳福音、決志信主、協談勉勵，當營會結束時大家總覺依依不捨。

茲選錄一些參加者的分享於下：

• 謝謝你們在這短短的一個禮拜給我們帶來世界上最好的東西，讓一顆顆剛硬的心漸漸變得柔軟，讓我們尋著了這個世界上最美好最重要的東西、唯一的道路、生命和救主。一個月前我還以一種高傲的姿態活著，唯我獨大，放蕩不羈，可是你們帶著主的愛心讓我漸漸謙卑下來，懂得了人在神的面前是多麼的渺小、多麼的無助！

• 神藉著你們對我的關懷越大，我就越覺得自己對不起神，犯了這麼多的罪，神還是那麼的愛我。這幾天我的眼淚很多，可不是一個男子漢應該流的，但聖靈對我總是有極大的感動，我完全被主的愛包圍了，在神的面前我是這麼渺小，但主並沒有忘記他的孩子，依然愛我。

• 今天看到你的郵件，非常感謝你們的關心，更羨慕你們為主作工的信心！此次相見收穫頗多，

感受頗多，是多年未有的喜樂！教會與社會的確不同，教會好像是地上的天堂，是燈塔，我們現在是神的兒女了，只怕不是神的好兒女。

• 我們在這一次的營會中真是很享受！與以往不同的是，我強烈的感受到神託付給我們傳福音的大使命！在營會中看到各人同心同工，朝著一個共同的目標和心願事奉時，真讓我熱血沸騰！

• 回到宿舍幾天了，恍惚還在營會裏和大家一起享受你們的關愛，聽著你們極具感染力和親和力的聲音給我們講生活見證！這兩天，我感覺聖靈在我心裏不停止作工，不停地被感動，激動得很厲害。從前我認為是不可思議、是別人裝出來騙我的眼淚，現在我每天都在流，不停地想起自己的悖逆、自己的罪惡，很慶幸能在第一次鼓起勇氣參加的營會上遇見你們，讓我走上天國之路。我要給家人傳福音，希望他們也被救贖；同時也在為幾個朋友的父母禱告，希望他們早日接受福音，成為主的子女，照著主所喜悅的樣式做人。

看到了營會參加者的回應，看到他們的需要，怎叫我們不作工！神使用我們成為祂的器皿，叫我們把基督的愛傳揚，關愛這些在異地求學、營商的人，我們怎能不悉力以赴！感謝神，我們和紐約兩個教會都有一群對烏克蘭福音有負擔的成員，我們為過去十多年同心配搭感恩，為許多位營會講員的參與而感恩，為烏克蘭傳道同工的牧養跟進而感恩，為每年都有不少的人信主、受洗、生命更新變化、委身做主的門徒而感恩，為不少的信徒能向家人傳福音信而感恩，為學生回國後仍能持守信仰而感恩，為能稍微回應主的使命而感恩！

註：

1. 編者近日取得消息謂，以留學生為主的盧甘斯克華人教會，在俄烏戰爭後因學生簽證難取，學生大多數要離境，教會暫停運作。
2. 參《大使命》雙月刊第一一二期，2014年10月〈戰爭前烏克蘭學生工作〉一文。

（作者為美國北加州基督之家第五家長老）